



本期关注

2021年国庆黄金周即将来临,出于疫情防控的需要,国庆旅游出行呈现出明显的“周边游趋势”。据多个平台预测,以“家庭游”以及“周边游”的方式度过七天长假将是绝大多数国人的选择。

文/羊城晚报记者 刘星影



▲ 广东省内周边游成为主流选择 刘星影 摄

游客在湖北省宣恩县沙道沟镇彭家寨的水稻田间游玩 新华社发



## 市场综述

## 四大“关键词”解码国庆出游

据文化和旅游部近日发布的信息,2021年中秋国庆假日期间,全国将有超过一万家A级旅游景区正常开放,约占全国A级旅游景区总数的80%。

同程旅行发布的“十一”黄金周旅游趋势报告预测:今年“十一”黄金周,全国国内游人数将达到6.5亿人次,恢复至2019年同期的八成以上。

综合各大在线旅游平台在上周相继发布的国庆出游统计及预测,今年国庆黄金周出游,将重点围绕以下几大关键词:

### 关键词1:周边游

在疫情防控的背景下,周边游成为主流共识。以携程为例,通过该平台预订国庆景区门票的

订单量比去年同期增长超三成,其中周边景区门票占比显著提升。同时,度假酒店的周边订单占比也高于去年同期,以长三角、珠三角地区游客预订最为踊跃。

驴妈妈方面指出,国庆周边游呈现明显的季节性和主题性,苏州、无锡、常州大闸蟹及沿海秋季海鲜美食之旅、上饶婺源赏秋之旅以及北京环球影城、广东长隆、上海迪士尼等IP主题乐园游和古镇文化旅游、特色酒店打卡游等都是热门。

随着年轻人渐成长假出游主力,周边游的玩法也更加新鲜、多元。马蜂窝数据显示,民宿、露营、温泉以及文化艺术、非遗民俗等国庆体验人气上涨,尤其是潮酷的“露营+”玩法,如露营+飞钓、露营+桨板瑜伽、沙漠露营+篝火晚会、洞穴露营+探险以及海岛露营、穿越露营等。

### 关键词2:热门目的地

截至9月21日,携程平台预订量最高的国庆十大热门目的地依次为:北京、上海、成都、深圳、广州、杭州、重庆、长沙、三亚及武汉,足见北京的热度。

据悉,因新鲜打卡点“北京环球影城”的持续发酵,近期马蜂窝站内相关搜索日平均涨幅超过1000%,受其带动,大批外地游客首选北京作为国庆长线出游的目的地,顺道游览故宫、颐和园、长城、三里屯、北京野生动物园等当地热搜景点。

### 关键词3:乡村民宿

包含民宿体验的乡村旅游

也是国庆热门体验。据途家发布的国庆民宿出游趋势报告,国庆期间,上海、成都、深圳以及广州游客预订乡村民宿的人次最多,以精品客栈、独栋别墅、四合院、复式房型、海景房最受欢迎。同时,广东省的惠东、龙门两地入选国庆国内最受欢迎的乡村旅游目的地。

根据预测,有超过42%的民宿预订者选择多人房,以家庭为单位,围绕乡村民宿目的地开展的艺术文化、疗愈休闲、郊野漫步、蔬果采摘等活动将成为游客最爱。

### 关键词4:游五线城市

新鲜,小众的玩法及目的地较以往更受关注。根据马蜂窝旅游大数据,“国庆小众玩法”近期搜索热度上涨256%,北极星攻略中,国庆“小众玩法攻略”阅读量比五一期间高出五倍,尤其



北京环球影城主题公园,游客在侏罗纪世界努布拉岛主题景区感受奇遇迅猛龙互动体验 新华社记者 任超 摄

是自驾、露营、温泉、海钓、潜水等玩法——趁长假去海南考个潜水证,或结伴去山谷里徒步,让不少游客开始习惯“根据玩法选择目的地”。

而随着旅游者对小众目的地的进一步探索,更多五线城市出现在人们的视野,“游五线”成为今年国庆出游的全新看点。据携程统计,国庆五线城市的预订占比从去年的6%升至12%,最具潜力的如“童话边城”新疆布尔津以及四川康定、云南香格里拉等地。

## 专家预测

受访人:苏颖珊(广之旅粤港澳游总部常务副总经理)  
“湾区人游湾区”吸引老广

今年国庆长假是“双减”政策落实后的首个假期,家长们会寻求替代“补习”的产品来填补孩子空余的假期生活,文化内涵丰富的周边游产品以及私密性更高的小团游需求将大幅上升。

国庆假期,小团游可满足家庭成员的不同需求,其提供的

受访人:王琛(广东青旅副总经理)  
看好“轻度假”周边游及“一站式”产品

多地体现家庭元素,那些寓教于乐、有科技(如VR、MR数字技术等)加持、嵌入传统文化以及互动体验的项目更受青睐,主题乐园、博物馆、乡村赏秋等场景也受到关注。同时,特色酒店+自助餐+娱乐休闲项目的一站式、组合式产品,可能会成为市场亮点。

受访人:潘小明(金马国旅品牌推广部总监)  
倾向低密度生态及温泉产品

受近期国内部分地区疫情影响,家庭出游会更多地考虑私密性和防疫安全性。从出游意愿来看,广东游客经过了8月的一小波疫情反复影响出游以及9月学生开学、中秋节在家过节等阶段后,难得盼来国庆长假,出游的意愿相对更强烈一些。

受访人:邹庆龄(驴妈妈旅游网CEO)  
熟人组团自驾更常见

今年国庆,省内游、当地游等周边游的时间延长,3天2晚或4天3晚的行程占比提升;出游形式上,在重视防疫安全的背景下,

受访人:邹光勇(上海商学院酒店管理学院教授)  
关注横琴一体化文旅消费等新热点

中秋和国庆假期的文旅消费一般占到全年的5%以上,集中消费特点明显,受疫情不确定性和管控因素等影响,国庆旅游的距离和时长依然受到约束,短距离、少切换、周边深度游和品质游是趋势,高档酒店、餐饮消费、特色

民宿以及乡村旅游景区需求有望保持较大增长,旅游者年龄也依然保持年轻化特点。

受市场新热点和产业政策影响,夜间消费、冰雪旅游、横琴一体化文旅消费等全国性或区域性的相关文旅重点项目都可能会形成消费热点。

受访人:方泽茜(携程研究院行业分析师)  
加强防疫保障,引导安全出游

国庆前夕,预计多数游客将从本地周边出游的方式欢度国庆,防疫安全依然是旅途中最重要的问题。

针对“十一”期间有出行计划的用户,携程在酒店、门票、团队游等业务上推出了多种保障措施。通过携程“健康守护联盟”酒店标准,为消费者提供安心的

居住服务;通过云迹机器人为酒店用户提供“无接触服务”。

此外,携程还为承诺执行安心服务标准的产品提供“安心游”标示,方便游客识别选购旅游产品,“安心游”联盟景区倡导实行预约入园制度,提倡分时段游览预约,引导游客间隔入园、错峰出游。

## 13 “航展+”线路推荐

此前,珠海市文化广电旅游体育局通过投票选出了珠海100个新奇点网红打卡点,十大文旅主题分别是最美城市公园驿站、最有设计感的建筑体(含桥梁)、最适合拍照的观海点、最适合放松的夜游地、最具“烟火气”的老街、最具海味的海岛漫游地、最Chill的文艺空间、最燃的运动项目地、最适合亲子的公园驿站、最有态度的潮玩地和最值得细品的村落。

借助观航展的契机,珠海的文化旅游资源得到另一个向市民游客全方位展示的难得机会,“航展+”也带旺国庆假期省内周边游的市场。

### 航展+主题乐园

目前珠海除了有全球最大海洋主题公园——珠海长隆海洋王国,还有星乐度·露营小镇景区、丽新创新方旅游区、圆明新园等著名主题园区。

而新型主题乐园玩法更新,例如爱飞客航空科普研学游基地紧抓研学旅游热潮,主推航空科普、研学旅游、空中游览项目。台创园整合园内28家农业企业资源,主打农业观光旅游,推介特色采摘、蔬果、花卉等当季游览体验产品。岭南大地国家级田园综合体,以斗门区莲洲镇石龙村为核心,覆盖东湾及下栏村片区,一期百草园以中医药文化为核心,集休闲科普和度假于一体。

### 航展+温泉

珠海的温泉度假资源丰富,



珠海长隆海洋王国 景区供图



广东珠海中国国际航空航天博览会,中国空军“八一”飞行表演队抵达珠海 视觉中国 供图

## “航展+”带旺珠海周边游

### 让我们的国庆假期加点科技元素

文/羊城晚报记者 黎存根

国庆黄金周七天长假去哪玩?今年的国庆假期,在广东就有不可错过的周边游选项,那就是9月28日至10月3日在珠海国际航展中心举行的第十三届中国国际航空航天博览会(以下简称“中国航展”)。围绕中国航展这一热点,旅游机构已经推出一系列结合中国航展和珠海本地特色的旅游产品。

本期,我们推出“航展+”旅游指南,除了介绍航展亮点,还有“航展+温泉”“航展+主题乐园”“航展+海岛”等航展主题游玩推荐,让我们的假期可以来一场科技之旅。



### 高精尖展品荟萃珠海

量从上届的8个增加至11个,室内展览面积达10万平方米,室外展览面积36万平方米,参展飞机超百架。

### 看点一:“陆海空天电”全覆盖

“陆”:中国兵器工业集团将成体系展示机动突击、火力打击、无人装备等153项高科技展品,其中62项为首展。中国兵器装备集团将携8个领域的294项产品参展,其中三分之一以上装备为首次参展。

“海”:中国船舶集团将携带无人作战系统、水中兵器、智能装备等60项海上防务展品参展。

“空”:中国航空工业集团将组织149项自主研发的航空装备及技术项目参展,其中50多项为首次,鲲龙AG600大型水陆两栖飞机将首次参加航展飞行表演,AC系列直升机、AG系列通用飞机等也将参展。中国航空发动机集团将携太行发动机发

展型、民用涡桨发动机AEP500、AEP600和涡扇AEF100等航空发动机首次亮相。

“天”:中国航天科技集团将突出展示天问一号火星探测器、嫦娥五号月球探测器、北斗三号全球卫星导航系统、新一代载人飞船试验船返回舱等国之重器,一批最新型、家族化的军贸产品也将亮相。中国航天科工集团将系统展示防空体系、海防体系、对地打击体系、无人作战体系、预警监视安防体系、商业航天体系、指挥通信与支援保障体系的整体能力及主力产品,参展规模为历届航展之最。

“电”:中国电子科技集团将打造电子装备、网信体系、产业基础、网络安全四大专业展区,展示覆盖电子信息全产业链的陆海空天全谱系电子装备,共约500项产品参展,其中近50项是大型安装。中国电子信息产业集团将重点展示网络安全、数字服务、军事电子等业务领域的100余项产品。

### 看点二:飞行表演特技展雄姿

飞行表演向来是令参观观众最热血沸腾的项目。中国空军“八一”飞行表演队将驾驶歼-10战机在珠海蓝天再展雄姿,中国空军航空大学“红鹰”飞行表演队也将驾驶K8高级教练机上演空中芭蕾;同时,还将邀请空军各型先进机型及装备参展,特别是邀请参加国庆70周年阅兵仪式的新机型进行展示飞行。

除此之外,中国商飞的国产大飞机C919及C919公务机也将亮相航展;航空工业的翼龙2无人机也将首次在航展上进行行动表演。

“看点三:陆地重装演示实战氛围

本届航展重新规划建设的地面装备动态演示场地和观演区,不仅规模扩大,还将对演示场地进行全景实战氛围升级,设

置起伏路、涉水池、中心转向区、试车架、双向大纵坡及蛇形机动车大科目,参展数量将超过往届,并着重突出无人装备亮相。

届时,将有VT4型坦克、VT5型坦克等30多种地面装备进行实景演示。在充分展示坦克、装甲车等装备性能的同时,带来更多震撼、更精彩的装备动态表演。

### 观展提示:

10月1日-3日航展面向社会普通观众开放,公众日每天限量售票4万人,门票售完即止。今年航展现场不设售票点,观众一定要提前在网络上购票。

据悉,拱北口岸中国旅行社等还推出一系列结合中国航展和珠海本地特色的旅游产品,如中国航展门票,珠海、中山、广州、江门、佛山、东莞、深圳等地出发往返的中国航展专线游套票产品(门票+航展往返专线车+导服),以及为军迷、航空迷专门设计的8-15人航空科普深度讲解臻品一天游产品。

拥有著名的海泉湾度假区和珠海御温泉度假村。其中,海泉湾推出了无动力乐园、小马俱乐部、小矮人部落等新型亮点项目,以新业态产品资源吸引游客。

御温泉度假村推出御温泉的“酒店+温泉+趣味餐饮庙会”系列套餐,集温泉沐浴、健康调养、膳食会务、休闲娱乐、文化体验等服务项目为一体。

附近的斗门旧街是一条经历百年洗礼而保持完好的骑楼街,南门古村则是宋朝赵氏族后人聚居地,蓑衣堂、蚝壳墙、石板街记录着村落的历史印记。

### 航展+海岛

辽阔的珠江口,万山群岛星罗棋布,让珠海有着丰富而别具浪漫色彩的海岛资源,是难得的海岛漫游地。

在东澳岛,除了有洁白的沙滩、高水准的度假酒店外,离岛的滨海栈道让人置身于海天之间;万山岛的环岛公路在浩瀚的大海和陡峭的山石之间蜿蜒向前;桂山岛桂山海村层叠的石屋民居,记录着渔民们的生活情趣和智慧;外伶仃岛上的矿石场则美得像万山群岛上的一只碧蓝眼睛……

### 航展+红色

珠海的红色文化资源也十分丰富,让“看航展、忆党史”显得更有意义。

在珠海市金湾区三灶镇,林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆是广东省首批红色革命遗址重点建设示范点;杨匏安陈列馆全面地展示了中国最早的马克思主义传播者之一杨匏安的革命历史功绩,生动地再现了杨匏安理想信念坚定的优秀品格、英勇无畏的牺牲精神和公忠不可忘的高尚家国情怀;位于珠海市淇澳岛东澳村的苏兆征故居,为广东省文物保护单位,设有苏兆征同志生平事迹展览。